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ПЕРЕДМОВА 
 

Бібліографічний покажчик «Такі корисні томати» 
присвячений технології вирощування, удобрення, захи-
сту й селекції томатів. 

До складу покажчика увійшли відомості про на-
вчальні посібники, монографії, статті з наукових пері-
одичних видань, а також матеріали всесвітньої мережі 
Інтернет з питань технології вирощування, систем удо-
брення і живлення, селекції та генетики й захисту тома-
тів. 

При підготовці видання були використані фонди, 
каталоги та картотеки бібліотеки, бази даних бібліоте-
ки МНАУ та електронні версії повнотекстових докуме-
нтів, розміщених в Інтернет. 

Матеріали у покажчику розміщено за алфавітом 
авторів та назв видань. 

Опис документів наведено мовою оригіналу. Біб-
ліографічний опис зроблено за ДСТУ ГОСТ-7.1:2006 
«Система стандартів з інформації, бібліотечної та вида-
вничої справи. Бібліографічний запис. Бібліографічний 
опис. Загальні вимоги та правила складання». Слова і 
словосполучення скорочуються відповідно діючим ста-
ндартам ДСТУ 35.82-97 «Скорочення слів в українсь-
кій мові у бібліографічному описі. Загальні вимоги та 
правила», ГОСТ 7.12-93 «Библиографическая запись. 
Сокращение слов на русском языке. Общие правила и 
требования». 

Бібліографічний покажчик адресований науко-
вцям, спеціалістам сільського господарства, аспіран-
там, викладачам, студентам, а також тим, хто цікавить-
ся вирощуванням томатів. 
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ВСТУП 
Люди ніжно називають Землю годувальницею. По-

перше, з її надр добувають багато корисних копалин. По-
друге, верхній шар Землі вкритий ґрунтом, який ми теж 
називаємо землею. Він забезпечує життя рослинам, а вони 
необхідні для дихання тварин та людей. По-третє, люди 
навчились обробляти землю, а вона щедро обдаровує вро-
жаєм.  

 Земля дає смачну поживу, будівельні матеріали та 
паливо, сировину для одягу, ліків та багато іншого.  Тому 
й кажуть, що Земля – годувальниця. 

На кінець літа, початок осені саме припадає час збо-
ру врожаю стиглих помідорів. Цей овоч здатний не тільки 
надавати смак і колір кулінарним шедеврам, але, і прино-
сить користь здоров’ю 

Батьківщиною помідорів вважають територію Пів-
денної Америки. Тут їх вирощували індіанські племена 
інків та ацтеків, які називали їх «томатль», що означає 
«велика ягода». Ось звідки інша назва цього овочу – то-
мат. Після іспанського завоювання Америки завойовники 
завезли помідор до Європи. Його було легко вирощувати 
в умовах середземноморського клімату. З Іспанії та Пор-
тугалії томати потрапили до Франції. Палкі французи, ма-
буть, за яскраве забарвлення і форму, що нагадує серце, 
назвали ці плоди по-своєму: «яблуко любові», «любовні 
яблука». Італійцям нові плоди теж сподобалися. Але пер-
ші помідори були тут жовтого кольору і тому називалися 
«золотими яблуками». Помідори в Європі довгий час бу-
ли тільки декоративними рослинами, їх розводили виклю-
чно заради яскравої пишної зелені та барвистих плодів. 
Ботаніки спочатку вважали їх неїстівними, пояснюючи це 
тим, що плоди цієї культури належать до сімейства пас-
льонових, до якого входять такі отруйні рослини, як тю-
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тюн, беладонна, блекота, дурман. 
Споживати у їжу помідори почали на початку ХVІІ 

ст. в Іспанії. Перший же рецепт страви з помідорів було 
опубліковано у кулінарній книзі у Неаполі в 1692 р. Іта-
лійці споживали томати з перцем, часником та олією. У 
той же час у Португалії та Богемії почали готувати помі-
дорні соуси, які мали приємний кислуватий смак. 

В Україні помідори вперше з’явились наприкінці 
ХІХ ст. у Криму. Споживали їх так само, як і огірки, ра-
зом з оцтом та іспанським перцем. Пізніше вони пошири-
лися територією країни та стали продуктом масового вжи-
тку. 

Складно навіть уявити, що такі смачні овочі, як по-
мідори, наші предки ще 200 років тому вважали отруйни-
ми. 

ПОМІДОРИ: 
- зміцнюють внутрішню оболонку клітин; 
- регулюють роботу нервової системи; 
- стимулюють роботу мозку; 
- покращують настрій та нормалізують сон; 
- діють як антибактеріальний та протизапальний за-

сіб; 
- покращують роботу шлунково-кишкової системи; 
- усувають розлади травлення та нормалізують об-

мін речовин; 
- нормалізують функції серця та зміцнюють серце-

вий м’яз; 
- перешкоджають утворенню шкідливого холестери-

ну; 
- стимулюють синтез гормонів; 
- підтримують функції щитовидної залози; 
- виводять важкі метали з організму; 
- покращують колір обличчя та розгладжують змор-
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шки. 
Учені з університету в Каліфорнії (США) провели 

дослідження, які показали, що органічні помідори містять 
набагато більше флавоноїдів, ніж помідори з промисло-
вих ферм. Дослідники виявили, що вміст двох видів фла-
воноїдів – кверцетину і кемпферолу – в органічних помі-
дорах майже вдвічі перевищує концентрації цих сполук у 
конвенційних томатах. Причиною підвищеного вмісту в 
органічних помідорах флавоноїдів, які виконують функції 
антиоксидантів в організмі людини, є різниця між спосо-
бом вирощування та удобрення рослин на органічних та 
конвенційних фермах. Помідори на промислових фермах 
удобрюють хімічно синтезованим азотом, який рослини 
дуже швидко поглинають та засвоюють. Рослини на орга-
нічній фермі поступово отримують природний азот, утво-
рений у ґрунті мікроорганізмами з компосту чи «зеленого 
добрива». Внаслідок повільного утворення природного 
азоту в ґрунті органічні рослини ростуть повільніше, тому 
вони мають більше часу розподіляти свої ресурси на утво-
рення корисних поживних речовин.  

 
Джерело:  

Помідори: корисні властивості «золотих яблук» Еле-
ктронний ресурс]. – Режим доступу : http://organic.ua/
uk/2010/09/1200-pomidory-korysni-vlastyvosti-zolotyh-
jabluk. – Дата останнього доступу : 14.03.2018.  
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